

中国—东盟博览会

企业“炫技”大舞台

■ 本组稿件采写 王雪 李唐宁 刘晓莉

策划词

9月6日,第十届中国—东盟博览会在广西南宁落下帷幕。恰逢中国—东盟建立战略伙伴关系十周年,本届博览会总结了成就,规划了未来:中国—东盟双方表达了深化互利合作,共同打造中国—东盟自贸区升级版,实现从“黄金十年”向“钻石十年”发展的决心。

值得一提的是,今年博览会报名参展参会企业积极性高,外国展位数比例达42%,在全国大型展会中最高。中国企业对东盟投资项目更多,双向投资领域更广,投资的重点也从传统制造业及矿产开采加工转移到绿色科技创业园、生物科技、现代农业、中医药基地建设、电子商务、养生旅游等新的领域。



中国东盟博览会落幕 “钻石十年”启程



9月6日,第十届中国—东盟博览会及商务与投资峰会闭幕。组委会在新闻发布会上称,本届博览会及峰会多领域成果丰硕,未来,中国—东盟博览会将把合作领域向10+6拓展。

借船出海:博览会搭建合作共赢平台

10年来,中国—东盟博览会已经成为中国与东盟经贸合作的助推器,在贸易、投资、服务等领域为双方搭建了合作共赢平台。专家指出,随着中国—东盟互联互通的加深和区域市场融合加速,中国—东盟战略伙伴关系将成为亚洲大陆区域结构布局的支柱力量。

从老挝的咖啡到缅甸的玉石,从越南的红木到柬埔寨的农产品,从福建的食品加工机械到台湾的高新电子产品……第十届中国—东盟博览会展馆内商家林立,各类商品琳琅满目。通过博览会,东盟国家的咖啡、榴莲

制品、珠宝玉器、橡胶等特色商品越来越多地进入中国市场,中国的机械设备、电子电器、建筑材料、农产品、轻工业品等优质产品也受到东盟采购商的青睐。

中国内陆省区也纷纷借助中国—东盟博览会的平台“借船出海”,寻找商机。今年是宁夏回族自治区第9次组团参加中国—东盟博览会。宁夏回族自治区副主席李锐说,宁夏十分重视利用好中国—东盟博览会的机会推进与东盟国家的友好交流和对外经贸合作。宁夏将发挥自己的优势特色,加强在广西的招商引资,进而向东盟国家迈进。

据统计,九届博览会,参展参会客商达到36.8万人次,贸易成交额达135.68亿美元,签约国际合作项目投资额累计达573.76亿美元,签约国内合作项目投资额累计达5561.14亿元人民币。

“10年来,中国—东盟博览会已经成为中国与东盟经贸合作的助推器,在贸易、投资、服务等领域为双方搭建了合作共赢平台。未

来,博览会还将进一步服务中国—东盟自由贸易区不断升级发展。”中国—东盟博览会秘书长郑军健说。

企业落户:商务“总部经济”集聚效应凸显

伴随着中国—东盟博览会永久落户南宁,以及中国—东盟自贸区的建成,广西实施以东盟为重点的开放合作战略,努力搭建更好的平台吸引东盟企业投资,将广西打造成为中国—东盟的国际贸易、洽谈、成交、结算中心。

“通过九届中国—东盟博览会的招商引资,目前入驻广西具有总部特征的东盟、台湾等地的企业超过100家,涉及物流、金融保险、运输、服务等近20个行业,并且有5个东盟国家在广西设立总领事馆,广西东盟商务‘总部经济’集聚效应正在逐步凸显。”广西壮族自治区商务厅副厅长马继宪说。

作为中国—东盟合作的前沿,近年来,广西依托独特的区位及政策优势,大力发展战略性新兴产业,东盟商务“总部经济”,东盟十国、日本、韩国及我国香港、澳门均在南宁设立了商务联络部,超过50个国家和地区的企业到广西投资兴业。

“十年前,越南平仙拖鞋还名不见经传,通过参加中国—东盟博览会,平仙拖鞋被越来越多的中国人知晓,目前中国市场每年销售额增长都在10%左右。”越南平仙日用品制作有限公司南宁办事处负责人陈雄强告诉记者,博览会极大地促进了公司与中国的贸易发展,如果没有博览会,公司不可能在广西设

立办事处,产品也不可能如此迅速地打入中国市场。

十年来,越来越多的企业通过参加中国—东盟博览会落户广西。广西壮族自治区商务厅的数据显示,截至目前,广西已有香港华润、新加坡星展银行等100多家国内外知名企业在广西设立总领事馆,东盟商务“总部经济”特点越来越凸显。

互惠互利:共同打造“钻石十年”

中国国务院总理李克强在博览会开幕大会上发表主旨演讲时称,博览会开幕后的两天时间里,他与东盟各国领导人进行广泛深入的交流,形成了一系列重要共识,“我们共同认为,我们的共同利益在不断扩大,我们既有能力打造‘黄金十年’,我们也有能力创造‘钻石十年’。”

“中国—东盟博览会最大的作用是促进了中国和东盟各国之间的经贸合作,从而使中国与东盟之间的经济利益紧密相连。”中国—东盟博览会秘书处副秘书长黄媛说,每届博览会都会有中国和东盟国家领导出席,并就质检、金融、物流等方面开展众多论坛,这为东盟企业在华投资提供了良好的沟通机会。

截至2013年6月底,中国对东盟国家直接投资累计近300亿美元,约占中国对外直接投资的5.1%。东盟已成为中国对外直接投资的第4大经济体。同期东盟对华投资累计超过800亿美元,占中国吸引外资总额的6.6%,已成为中国第三大外资来源地。

中国企业 东盟经商热



“越南的小型风电市场前景如何,越南政府对发展风电有没有补贴?”宁波风神风电集团副总裁李新华向中国驻越南大使馆经济商务参赞许启崧询问。

在第十届中国—东盟博览会上,中国驻东盟大使馆经济商务参赞与企业家见面会吸引了众多中国企业的参与。

李新华告诉记者,几年前公司开始拓展东盟市场,目前已经进入柬埔寨、马来西亚、印度尼西亚、泰国市场。“东盟一些国家能源短缺,我们之所以进入东盟市场就是看到新能源在东盟的前景,特别是中国—东盟自贸区建立后,关税的降低使我们的产品在东盟国家更有竞争力。”李新华说。

过去3年,东盟与中国的双边贸易额年均增速达到了21.6%。到2012年底,东盟对华贸易额达到3186亿美元。中国在东盟的直接投资额增长了8倍多,从2005年的6.7亿美元增至2011年的59.1亿美元。虽然在2012年中国对东盟直接投资额增速减缓,但预计未来将重拾上升的势头。

有关数据显示,中国—东盟商务理事会中方常务副秘书长许宁宁说,中国企业在东盟经商热得益于自贸区的建设,中国与东盟93%的产品贸易关税为零。2013年上半年,中国企业在东盟投资22.14亿美元,其中前五大国家是新加坡、老挝、柬埔寨、印度尼西亚、泰国。

在见面会上,广西有色国际投资有限公司总经理、中国能源建设集团等企业纷纷向中国驻大使馆经济商务参赞咨询中国企业在东盟的相关政策,涉及到新能源政策、土地政策、招投标政策等多方面的内容。

记者观察到,中方计划到东盟投资的企业涉及新能源、污水处理、汽车零部件、汽车导航、旅游合作等多个方面。专家分析,早些年中国和东盟的经贸往来多集中在矿产资源开发、基础设施建设等方面,但是随着中国经济结构的转型这种状况正在悄然发生改变。

见面会结束后,中国驻东盟大使馆的经济商务参赞们又很快被中国企业团团围住。中国驻泰国大使馆经济商务参赞高文宽说,尽管中国与东盟大部分商品已经实现零关税,但是双方在投资、服务贸易等方面合作潜力依然很大,东盟的优势和中国的优势叠加就可以产生1+1大于2的效果。

“东盟制造”与“中国制造”在优势互补中实现共赢

泰国生产的各式护肤品包装精美、绿色天然;印度尼西亚生产的汽车发动机润滑油和机油,价廉物美;菲律宾生产的透明装饰挂钩钟表,简约时尚。9月3日至6日,东盟10国的各种品牌商品齐聚中国—东盟博览会,1294个东盟展位上,一批东盟特色商品吸引了不少采购商的目光。

连续3年作为中国—东盟博览会专业观众的李光耀说,仅从博览会的东盟商品看,不少原本属于“中国制造”的产品,现在都已成为“东盟制造”,并且售价更为便宜。

业内人士指出,由于中国劳动力成本的上升,制造业呈现出“东南飞”的趋势。一方面是原本投向中国的外资开始向东盟国家转移;另一方面,中国东部地区制造业也出现向东盟国家转移趋势。

国橡胶、木薯、海洋、农业资源可以合作开发利用,同时,低廉的劳动力成本和土地成本减轻了企业综合运营压力。

除了劳动力、原材料资源、优惠的投资政策以及东盟自身市场等方面以外,通过东盟签订的众多协议打入国际市场,规避国际贸易壁垒,是更多企业思考前往东盟的原因。

“东盟与日本、韩国、澳大利亚、新西兰和印度等国签订了各项贸易协定。”李光耀说,借助原产地原则,中国的企业可以借道东盟打入欧美和其他国家市场,并避开这些国家对中国的关税壁垒。

“比如越南纺织品的出口限额比起中国要松得多,尤其是老挝、柬埔寨、缅甸等国家,受到的限制更少。”中国社会科学院亚

太与全球战略研究院区域合作研究室研究员王玉主举例说。

“制造业转移是一个渐进的过程,也是倒逼中国进行产业结构调整和重新布局的机会。”银河证券首席总裁左小蕾说,低端制造业转移东盟一方面可以将东部沿海地区的产能解放出来,进而升级到更高端、附加值更高的制造业之上,另一方面,也可以促进国内资本对实体经济的关注。

王玉主说,“东盟制造”与“中国制造”能够使双方优势得到发挥,柬埔寨、老挝、缅甸等发展劳动力密集型制造业,承接部分中国低端制造业转移;和中国水平相近的国家则与中国进行水平分工。“中国与东盟制造业必将在合作中实现共赢。”

玉柴:中国·东盟博览会上再吸“眼球”

9月3日,第十届中国—东盟博览会在南宁隆重开幕。此次博览会盛况空前,中国与东盟十国领导人聚首绿城南宁,开启新的“钻石十年”。玉柴作为在东盟国家具有影响力中国发动机生产企业,此次再携旗下六大家族优质产品盛装参展博览会。这也是玉柴第十次参加中国—东盟博览会。

玉柴今年在博览会上展出的展品既有多年来技术研发的结晶,也有针对东盟部分国家专门开发的新产品。玉柴股份公司针对东盟海洋国家、农业国家特点,特别展出的YC6T等大马力发电动力、混合动力、国5气体机等引人注目;玉柴专卖公司、玉柴马石油润滑油公司、玉柴专汽公司、玉柴重工、玉柴动力公司等玉柴六大产业板块7家子公司展出的垃圾转运车、田园搬运车、滤清器、润滑油、挖掘机等也同样针对东盟国家以及国内市场特点进行了展示。

3日上午场馆正式开放之后,玉柴场馆的国内外参观者络绎不绝。奇瑞万达贵州客车股份公司此次在玉柴馆旁展出了两款装配



为坐稳坐实东盟市场,玉柴还将不断扩大产品范围,适应越南及东南亚国家的需

要,增加产品矩阵,提高玉柴在市场上的整体竞争力。

(宋永康 李薇)